Symmetrische Verfahren · Stromchiffren (stream ciples) Klarlest 101100 1011000101 ... Stream generator Chiffreder + Vorlage: One-time-pad (1949, Shannon) falls zufillig & absolut sicher Blockchiffren (block ciphers) Wla-lext Slocks E. (m.) | E. (m.) Chiffretext Slocks

Stronchiffren RC4 einer der ersten Vertreter, aber gebrochen hente: ESTREAM-Wettbewerb Finalisten, M.a. Trivium, Grain v1 Grundlage : LFSR = linear feedback shift register ×1011 -> 11010110 01000111 0101 a DL) 6 a 1010 D Ο Ο 15 Bits 1 1 0 1 Λ 1 0110 D Λ " Enfalls folge " 1 0011 0 100h aDb = bDaO 1 O D a⊕a = O 001 Þ Verschlüsseln: 0004 1000 $a \oplus k = c$ 110 0 $(\alpha \oplus k) \oplus k = \alpha)$ 1110 1 11/1 011/1 1 01/1 Bemorking: bei einem n-Bit LFSR sind 2-1 Bits als Periode maximal

Wann Periode maximal? P2 P1 Po Pn-n n-Bit (FSR . - -Bit i wird nicht verknight $P_{i} = \begin{cases} 0 \\ 1 \end{cases}$ Bit i wird verlaningt Startenstand des LFSR: Sn-n ... 52 5- 50 Iterationsformel: Sn= Pn: Sn_ D. . @ Pris @ Poiso für das ersk neue Bit $S_{i} = P_{n-1} \cdot S_{i-1} \oplus P_{n-2} \cdot S_{i-2} \oplus \dots \oplus P_{n} \cdot S_{n-n} \oplus P_{n} \cdot S_{n-n}$ Polynom: $\widehat{P}(x) = X^{n} \oplus P_{n-x} \cdot X^{n-2} \oplus P_{n-2} X^{n-2} \oplus \dots \oplus P_{n} X \oplus P_{n}$ dieses Polynom entscheidet über Periodenlänge

$$\frac{Eigenschaften von P(x)}{P(x) = X^{n} + p_{n-A} X^{n-A} + p_{n-2} X^{n-2}}$$

$$P(x) = X^{n} + p_{n-A} X^{n-A} + p_{n-2} X^{n-2}$$

$$(ab lier + = D)$$

$$\cdot irreduzibel max. Periodenlänge
$$primihiv \qquad des LFSR$$

$$\frac{irreduzibel}{Polynown nicht weiker in (echke) Faltoren zerlegbar
Bespriel: X2 + A = (X+A) \cdot (X+A) = X2 + X + X + A$$
Nullsklän $\stackrel{c}{=} Linearfaltoren (dies funktioniert bis Grad 3 auf geden Fall)$

$$\frac{primitiv}{X} mood P(X) hat meximule Ordnung 2n - A$$
Beispriel:
$$P(X) = X^{2} + X + A = (irreduzibel)$$

$$X^{A} mood (X^{2} + X + A) = X + A \neq A$$

$$X^{2} mood (X^{2} + X + A) = X + A \neq A$$

$$X^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + A \neq A$$

$$X^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + A \neq A$$

$$X^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + A \neq A$$

$$X^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + A \neq A$$

$$X^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + A \neq A$$

$$X^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + (X + A)$$

$$= X^{2} + X = A \vee A$$

$$x^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + (X + A)$$

$$x^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + (X + A)$$

$$x^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + (X + A)$$

$$x^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + (X + A)$$

$$x^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + A \neq A$$

$$x^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + A \neq A$$

$$x^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + A \neq A$$

$$x^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + A \neq A$$

$$x^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + A \neq A$$

$$x^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + A \neq A$$

$$x^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + A \neq A$$

$$x^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + A \neq A$$

$$x^{3} mood (X^{2} + X + A) = X + A \neq A$$$$